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1. Introducgao

No ambito da unidade curricular de Electrdnica, foi-nos proposto realizar uma
experiéncia onde pudéssemos verificar as Leis de Kirchhoff.

Gustav Robert Kirchhoff foi um fisico alemdo, com contribuicbes cientificas
principalmente no campo dos circuitos eléctricos, na espectroscopia, na emissdo de
radiacdo dos corpos negros e na teoria da elasticidade.

E o autor de duas leis fundamentais da teoria cldssica dos circuitos eléctricos: as

Leis de Kirchhoff.

2. Leis de Kirchhoff

Apenas com o conhecimento dos elementos que constituem o circuito e as suas
respectivas equacGes caracteristicas, ndo é possivel determinar a totalidade das
tensdes e das correntes presentes num circuito. Por isso, serd ainda necessario o
conhecimento de duas importantes leis, conhecidas como Leis de Kirchhoff.

As Leis de Kirchhoff sdo empregadas em circuitos elétricos mais complexos, como
porexemplo circuitos com mais do que uma fonte. E como veremos mais a frente,

existem dois tipos: as leis dos nds e as leis das malhas.
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FIGURA 1. GUSTAV ROBERT KIRCHHOFF: O PIONEIRO DAS LEIS DE KIRCHHOFF.

Descobertas em 1845 pelo fisico alemdo Gustav Robert Kirchhoff (figura 1), estas leis
sdo baseadas no Principio da Conservacgdo de Energia e no Principio de Quantidade de
Carga Eléctrica, deduzindo que um valor de diferenca de tensdo volta sempre ao seu
valor original, depois de uma volta completa por uma trajectdria fechada.
Ao contrario da Lei de Ohm, cujo ambito é as resisténcias, as Leis de Kirchhoff das
tensdes e das correntes estabelecem as regras as quais devem respeitar as associagées
de componentes. A aplicacdo conjunta das Leis de Kirchhoff e de Ohm permite obter
um conjunto de equac¢des, cuja resolucdao conduz aos valores das correntes e das
tensdes correspondentes aos terminais dos componentes.

Para a compreensdo destas leis é necessario introduzir alguns conceitos fundamentais como

nd, ramo e malha, estes sdo sucintamente descritos na Figura 2.
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Figura 2. Definicdo de nd, ramo e malha.

E necessario escolher um sentido para a corrente em cada ramo, e um sentido de
percurso ao longo da malha. A escolha dos sentidos, da corrente nos ramos e de
percurso ao longo das malhas, é arbitraria, mas uma vez escohidos devem ser
mantidos durante todo o processo de cdlculo das correntes

2.1 Lei dos nés

A Lei dos Nés determina que, em qualquer instante, é nula a soma algébrica(soma das

correntes com os sinais) das correntes que entram num qualquer né.

Yo =0
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como sendo positivas, e as que saem sdo consideradas negativas.

As correntes que entram num né sdo consideradas

De outra forma, o somatdrio das correntes que entram num no, é igual a soma das correntes

que saem.
2| Entram = 21 Saem

De acordo com as correntes representadas na Figura 3, a leidos nds permite obter a
equacgao:

—i 4 iy, —iy i, =00 iy +i, =i, + i

Figura 3. Esquema representativo da leis dos N&s.

Note-se que na primeira forma, se considerou o simétrico das correntesi; e i3, uma vez

gue o seu sentido de referéncia representado é o de saida do né.

Se em algum instante, a soma das correntes que entram no né nao fosse nula, isso
gueria dizer que o nod estava a acumular carga (pois corrente, é umdeslocamento de

cargas). Contudo, um nd é um condutor perfeito e, portanto, ndo pode armazenar
carga. Relativamente ao circuito apresentado na figura 4, a aplicacdo da Lei dos nés

indica a:

e NOA:l, —i,—i; =0
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Figura 4. Esquema representativo da lei dos N&s.

Existindo N nds no circuito, a Lei dos Ndés permite escreverN-1 equacgées linearmente

independentes.

2.2 Lei das Malhas

A Lei das Malhas determina que, em qualquer instante, é nula a soma algébrica das tensdes ao
longo de qualquer malha, ou seja a soma algébrica das fontes de tensdo é igual a soma

algébrica das quedas de tensao.

YE—-Yu =0

Uma vez que segundo a lei de Ohm U = RI podemos escrever:

ZE=ZRI

E de acordo com o sentido de referéncia das tensdes representadas na figura 5 sendo a

circulagao no sentido dos ponteiros do reldgio, a lei das malhas permite obter a equagdo:

Ui | Tu,
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Figura 5. Esquema representativo da Lei das Malhas

Note-se que se considerou o simétrico das tensdes w e us, uma vez que o seu sentido de
referéncia representado é o oposto ao de circulagao.
O somatério das tensdes ao longo da malha ser nulo, equivale a dizer que é nulo o trabalho

necessario para deslocar uma carga ao longo da malha fechada. Isto acontece poque o

sistema é conservativo.

u

Figura 6. Esquema em que 1,2 e 3 sdo resisténcias.

Relativamente ao circuito representado na figura 6, e considerando que a circulagdo ocorre no

sentido horario, a aplica¢do da Lei das Malhas conduz a:

e Namalhalaranja:u; +uz—u =0
e Namalhaazul:iu; +u,—u =0
e Namalhaverde:uz — u, =0

Das 3 equagdes representadas, apenas duas s3ao linearmente independentes.Existindo M

malhas no circuito, a Lei das Malhas permite escrever M-1 equagles linearmente

independentes.
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E1t

RN

R2

Figura 7. Exemplo de umCircuito eléctrico

No circuito da figura 7, aplicando a lei das malhas temos:

ZE=ZRIH E1+E2=R11+Rzl
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3.0bjectivo

Esta actividade laboratorial tem como objectivo verificar experimentalmente as Leis de
Kirchhoff.

4.Material utilizado

Resisténcias com os valores 39Q, 33Q), 510Q), 1500, 6,2Q,100Q, 680Q, 5k6Q, 1k8Q,
1KQ, 2,2KQ.

Placa de ligacdes
Fonte de alimentacao
Multimetro

Cabos de ligacao e fios

5.Procedimento

5.1 Primeiro circuito

Para montar o circuito ilustrado na figura 8 foi necessario colocar os cabos de ligacdo e
as resisténcias na placa de ligagGes (Breadboard) da seguinte forma:

. Numa fila colocar uma ponta de um cabo de ligacdo, e um dos terminais da
primeira resisténcia, sendo que este cabo é indiferente em termos de cor, visto que as
resisténcias ndo tém polaridade;

) De seguida, numa outra fila distinta, colocar o restante terminal da resisténcia
utilizada no ponto anterior, e um terminal aleatdrio da segunda resisténcia a ser
utilizada;

) Numa nova fila distinta, colocar o outro terminal da segunda resisténcia, e uma

das pontas do segundo cabo de ligacdo, como mostra a imagem.
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39Q 510Q
AM—AMN—

(a)

Figura 8. (a) Esquema do circuito (b) /lustracdo da posicio das resisténcias e dos cabos
de ligagdo na placa de ligagées.

° De seguida ligaram-se os dois terminais dos cabos, preto e vermelho, que no
momento se encontravam soltos, aos crocodilos dos cabos “bananacrocodilo”
consoante a correcta polaridade.

° Ligou-se o Ohmimetro, e colocou-se as pontas de teste correspondentes sobre
as bananas dos cabos acima referidos.

A figura 9 corresponde a ilustragdo completa do circuito acima descrito, para a

medi¢do da referida resisténcia equivalente.

R.eq T
Ri

R>

Figura 9. (a) Representacgdo do circuito com a resisténcia equivalente; (b) llustragcdo da

montagem para medir a resisténcia equivalente.
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No final procedeu-se @ medigdo da intensidade da corrente referente a este circuito.

Medicao da Intensidade da corrente

° Para esta medi¢do, mantiveramse as ligacdes efectuadas na placa, referentes

as resisténcias e aos cabos preto e vermelho utilizados.

° Depois retirou-se um dos crocodilos do cabo de ligagdo, sendo esta escolha
aleatéria.
° Ligou-se esse crocodilo a ponta de teste correspondente, ou seja, se retiramos

o crocodilo preto, a ponta de teste usada deve ser a preta, se o fizemos com o
vermelho, entdo a ponta de teste deve ser a vermelha.
. Colocou-se a ponta de teste sobrante sobre o terminal do cabo solto no

momento como mostra aFigura 10.

Ry

Figura 10. (a) Representacdo do circuito elaborado para medir a intensidade da

corrente; (b) llustragdo da montagem para medigdo da corrente.
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De seguida foi medida a queda de resisténcia e a queda de tensdo na fonte. Para isso

foi necessario utilizar o voltimetro.

Medicdo da Queda de tensdo na resisténcia

° As resisténcias e os cabos preto e vermelho ficam colocados na mesma posi¢ao
gue inicialmente na placa;

° Colocar os crocodilos nos terminais dos cabos de ligagdo consoante a correcta
polaridade, e as pontas de testes sobre a resisténcia (fazer o mesmo processo para as

duas resisténcias separadamente)como esta ilustrado na figura abaixo.

Figura 11. (a) Representac¢do do circuito com o voltimetro; (b) llustragdo da montagem

para medir a queda de tensdo na resisténcia 1.

Medicdo da queda de tensdo na fonte

Para a medi¢do da queda de tensao na fonte énecessario:

° Manter tudo exactamente igual ao que se fez para a medigdao da queda de
resisténcia, mas neste caso as pontas de testes devem ser colocadas sobre os

crocodilos, e ndo sobre as resisténcias.
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Depois de realizadas todas estas medicGes, foi-nos proposto repetir a experiéncia para

mais dois circuitos.

5.2 SEGUNDO CIRCUITO

Neste segundo circuito tinham-se novamente duas resisténcias, mas estas, ao
contrario das primeiras que estavam montadas em serie, estdo agora ligadas em

paralelo. Para a montagem deste circuito fez-se o seguinte:

° Numa fila da placa colocar uma ponta de um cabo de ligacdo, juntamente com
o terminal da primeira resisténcia, e ainda um dos terminais da segunda resisténcia;
° Paralelamente colocar o restante terminal da primeira e da segunda

resisténcia, juntamente com uma das pontas do cabo de ligacdo sobrante.

Medicéio da Resisténcia Equivalente

Apds montado o referido circuito, mediu-se a resisténcia equivalente deste mesmo,
colocando os crocodilos nos cabos de ligacdo segundo a correcta polaridade, como

ilustra a figura 12.

4v §510Q §2k29

Figura 12. (a) Representacdo do circuito; (b) llustracdo da preparagdo para medir a

resisténcia equivalente.
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° Com o Ohmimetro correctamente montado, colocamse as pontas de teste sobre
as bananas dos cabos. A montagem do Ohmimetro é a mesma que para o

circuito anterior.

Este circuito estd representado na figura seguinte:

<«
o

|1T [
D .

Figura 13. Circuito representativo da medicdo da resisténciaequivalente

Medicao da Intensidade da corrente

Seguidamente, calculouse o valor da corrente no circuito, sendo que para este
a medicdo é ligeiramente diferente da anterior, uma vez que temos de medir o valor
de trés correntes distintas, segundo osdiferentes ramos. Para isto procedendose da

seguinte forma:
Para calcular 1,

° Retira-se um dos crocodilos do cabo de ligacdo, sendo esta escolha aleatéria.
° Liga-se esse crocodilo 4 ponta de teste correspondente, ou seja, se retiramos o
crocodilo preto, a ponta de teste usada deve ser a preta, se o fizemos com o vermelho,

entdo a ponta de teste deve ser a vermelha.
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° Colocou-se a ponta de teste sobrante sobre o terminal @ cabo solto no
momento.
° Por sua vez as bananas ligamse a fonte de alimentacdo com 4V.

Paracalcular 1,

° Voltam-se a ligar os dois crocodilos aos terminais dos cabos de ligacdo

consoante a polaridade;

° Retira-se um dos terminais de qualquer uma das resisténcias da placa de
ligacOes;
° Coloca-se a ponta de teste correspondente sobre o cabo da mesma cor, sendo

gue este cabo é o que esta ligado 4 resisténcia cujo terminal foi desligado, e a outra

ponta de teste sobre o terminal desta mesma resisténca.

Para calcular I,
° Retira-se um dos terminais da segunda resisténcia da placa de ligacdes;
° Repete-se o procedimento efectuado para a corrente anterior.

O circuito elaborado para a realizacdo deste procedimento estarepresentado na figura

T® b

R2

/\

Figura 14. Esquema do circuito utilizado para medir i
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De seguida foi calculado a queda de tensdo das resisténcias e a queda de tensdo na
fonte. O procedimento para calcular estas duas componentes é exactamente igual ao

do primeiro circuito

O circuito utilizado para a realizagdo deste terceiro procedimento esta representado

na seguinte figura:

A e v

R1 R2

11

Figura 15. Esquema do circuito utilizado para medir a queda de tenséo na resisténcia 1

5.3 TERCEIRO CIRCUITO

Para a montagem do terceiro circuito, foi necessario colocar os cabos de ligagdo e as

resisténcias na placa deliga¢gdes da seguinte forma, como ilustra aimagem16:

1500

6,2Q 10002

390

AV

av _ 5100 33Q

680

— W\
—\W

Figura 16. Esquema do terceiro circuito



Depois de elaborado o circuito, mediuse a resisténcia equivalente.

Medicao da Resisténcia Equivalente
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Para a medicdo desta resisténciaequivalente procedeuse da seguinte forma:

° Ligou-se o Ohmimetro da mesma forma que para os circuitos anteriores;

° Mantivera-se as ligacdes das resisténcias e dos cabos como mostra a figura;

° Colocam-se os crocodilos nos cabos de ligacdo consoante acorrecta polaridade;
° Colocam-se as pontas de teste correspondentes sobre as bananas

O circuito representativo deste passo estd ilustrado na figura 17.

R3

— VWV

R1

R5

o]
_A‘\. f'ﬁ"-f’\!

R2

AM—AA—

AW\

Figura 17. Circuito ilustrativo da medicdo da resisténcia equivalente
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Medicdo da Intensidade da corrente

Seguidamente, calculou-se o valor da corrente no circuito, procedendose da mesma

forma que para o segundo circuito.

Para 1,
° Retira-se um dos crocodilos do cabo de ligacdo, sendo esta escolha aleatéria.
° Liga-se esse crocodilo & ponta de teste correspondente, ou seja, se retiramos o

crocodilo preto, a ponta de teste usada deve ser a peta, se o fizemos com o vermelho,

entdo a ponta de teste deve ser a vermelha.

° Colocou-se a ponta de teste sobrante sobre o terminal do cabo solto no
momento.

° Os cabos banana ligam-se a fonte de alimentacdo com 4V.

[ ]

Para 12,13, 14, 15, 16, 17

° Ligam-se os crocodilos aos cabos vermelho-preto,;

° Desliga-se um dos terminais da resisténcia seguinte ou daresisténcia anterior,

sendo esta escolha aleatoria;
° Coloca-se uma ponta de teste neste terminaldesligado, e a outra sobre o cabo

com a cor correspondente.

O circuito representativo da medicdo da intensidade da carente esta elaborado na

figura 18.
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—WWHA) |

}
4V Re § R6

Figura 18. Circuito ilustrativo da medig¢éo intensidade da corrente 3

Imediatamente a seguir foi calculado a queda de resisténcia e a queda de tensdo na
fonte. O procedimento para calcular estas duas componentes é exactamente igual ao
do primeiro circuito e do segundo circuito. A ilustragdo 19 mostra o circuito

representativo da medi¢ao daqueda de tensdo na resisténcia 4

R3

——\W

R7

a § " § R6
\'
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tensdo na resisténcia 4

Figura 19. Circuito ilustrativo da medi¢do queda de

5.4 QUARTO CIRCUITO

Para a montagem do quarto circuito, foi necessario colocar os cabos de ligacdo e as

resisténcias na placa de ligacGes da seguinte forma, como ilustra aimagem 20:

510Q

2k2Q 1k8Q2

§ 5k6Q . 9V

1kQ

A"

Figura 20. Representacado do quarto circuito e llustracdao da montagem do quarto
circuito

Medicdo da Intensidade da corrente

Seguidamente, calculou-se o valor da corrente no circuito, procedendo -se da

mesma forma que para o segundo circuito.

Parallel7
° Retira-se um dos crocodilos do cabo de ligacdo, sendo esta escolha aleatéria.
. Liga-se esse crocodilo a ponta de teste correspondente, ou seja, se retiramos o

crocodilo preto, a ponta de teste usada deve ser a preta, se o fizemos com o vermelho,
entdo a ponta de teste deve ser a vermelha.

. Colocou-se a ponta de teste sobrante sobre o terminal do cabo solto no
momento.

. Os cabos banana ligam-se a fonte de alimentagdo com 4V.
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Paral2, 13, 14,15, 16

° Ligam-se os crocodilos aos cabos vermelho-preto;

° Desliga-se um dos terminais da resisténcia seguinte ou da resisténcia anterior,
sendo esta escolha aleatoria;

° Coloca-se uma ponta de teste neste terminal desligado, e a outra sobre o cabo

com a cor correspondente.

O circuito representativo da medicdo da intensidade da corrente esta elaborado na

figura 21:

R1

Figura 21. Circuito ilustrativo da medicdo intensidadeda corrente 3.

De seguida a foi calculada a queda de resisténcia e a queda de tensdo na fonte. O
procedimento para calcular estas duas componentes é exactamente igual ao do

primeiro circuito e do segundo ci

A ilustracdo 22 mostra o circuito representativo da medicdo daqueda de tensdo na

resisténcia 5.
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AYAYAY

R2 Fy

ANAN A/

§ R ——9v g RS ——12v

Figura 22. Circuito ilustrativo da medi¢do queda de tensdo na resisténcia 5.

6.Resultados experimentais

12Circuito

39Q 510Q

Resisténcia equivalente = 5480
Intensidade = 7,3mA

Queda de tensdo (R=39Q)= 0,282 V



Queda de tensdo (R=510Q)= 3,747 V

Queda de tensdo (fonte) = 4,03 V

22 Circuito

4v _ §510Q §2k29

Resisténcia equivalente: 482Q
Intensidade (R=510Q)= 7,8mA
Intensidade (R=2k2Q)= 1,8mA

Queda de tensdo = 4,02 V

32 Circuito

ESEIG|

POLITECNICO
DO PORTO

}
a g i g R

Resisténcia equivalente=113.92 Q
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26,5mA

12 =7,8mA 16 =13,9mA
I13=11,2mA 17 =11,8mA
14 =15,6mA

Quedas de tensao nas diferentes resisténcias

(R1)= 0,97V (R5)= 1,802V
(R2)= 1,56V (R6)= 0,459V
(R3)= 1,68V (R1)= 0,460V
(R4)= 3,98V
4°Circuito

R3

R1

Intensidades das correntes do circuito
11=-2,6mA I5=5,3mA
12=1,6 mA 16 =-3,6mA

I3=-5,8mA I7=-9,5mA



14 = 1,6mA E S E I G [P)(())LII)T(EF(Z:'?I(I)CO

Quedas de tensdo nas resisténcias

(R1) = 7,84V (R5)=5,4V
(R2) = 3,74V
(R3) = 2,907V
(R4) = 6,66V

7.Tratamento de Resultados

7.1 No 1°9Circuito

39Q 5100
NA—AVY

Calculo da Resisténcia equivalente:

Como as resisténcias se encontram em serie, o valor da resisténcia equivalente é a
soma do valor destes elementos:

Req.= R1+R2
Req.= 39+510

Req.=549Q



E S E I G POLITECNICO
E a corrente é obtida pela lei de ohm, usando o DO PORTO
valor calculado de resisténcia equivalente:

4 -3
|=——=17,28x10" A
549

U=RxI
U; (R=39Q) = 39x 7,28x10°

= 0,284V
U, (R=510Q) = 510 x 7,28x107>

= 3,713V

Observagao : Num circuito em série a intensidade da corrente no ramo é sempre a
mesma.

Leis de Kirchhoff

e NuUmerodenés OO0
e NUmeroderamos 1

e NuUmerode malhas OR-(N.1)=1-(0-1)=1

7.2 No 22 Circuito

AV 510Q 2k2Q)

Calculo da Resisténcia equivalente:
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em paralelo, e quando assim é a forma de calcular a resisténcia equivalente é diferente

Neste segundo circuito as resisténcias encontram-se

de quando se encontram em serie. Para se calcular neste caso utiliza-se a férmula:

1
Ry = 1 1
7_{_7
Rl RZ
1
R = =
“ 1 1
7_{_7
Rl R2
_ 1 P _
R, =1 1 R, =414,02Q
74_7
510 2200
Calculo das intensidades
U
==
R
4 3
| ( fonte)= =9,66x107° A
414,02

4
I; ( R=510Q)= — = 7,84x10> A
1 ( ) 1o

4
I, ( R=2k2Q)= —— = 1,8x10> A
2( ) 2200

Observagao: num circuito em paralelo a queda de tensdo és sempre a mesma nos

ramos.
Leis de Kirchhoff

e Numerodendsl 2
e Numero deramos( 3

e Numero de malhas [ R- (n-1) = 3- (2-1) =2
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7.3 No 32 Circuito

—A\WY l'?

T l ls R7

4 Ra R6
RS
< AVAVAY
5

Neste circuito temos as duas situagdesde resisténcias: em serie e em paralelo.Sendo

assim iremos calculas calcular a resisténcia equivalente, onde estdo pesentes as

resisténcias, simplificando o circuito:
R3

R1 R2

L} AMA—AM

. 1D,

R5

Caélculo de R6//R7:
Req.:=390//33Q

Req.1-17,88Q
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R3

AVAVAV

Req. *

R4 Req 1

R5

R1+R2
Req. = 6,2Q+100Q

Req.»-106,2Q

Req.2 //R3

W
. s

RS

Req 3=Req.»//R3
Req.3=106,2Q//150Q

Req. 3-62,18Q
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Req.

R4 Req.3+Req.1+R5

Reg4=Req.3+ Req.1+R5

Req.4,=62,18Q + 17,88 O+ 68 O

Req.4- 148,06 Q

5

Req.4 // R4
Req.

Req final =Req.4 // R4
Req.final= 148,06 Q // 510Q

Req.Final- 148,06 Q



Calculo das intensidades:

_ U
Reql

1

1= =0,03494 A
114,47

U

|,=—
°"Rs

/ 4 7,843x10° A
= — = , X

2" 510

Il= |2+|5
0,03494=7,843x10 3 + |5

l5-0,271A

Ul=Req.3x |
U1=62,18x0,027

Ul=1,68V

Ul=Rx I3
1,68=150x |3

l3-0,01122

Il= |3+|2+|4

0,03494 = 0,0112 + 7,843x10 3+ I

ESEIG
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l4- 0,0164 A

l;+lg=0,0112+0,0164

=0,276

U,=Req.1 x|
U,-17,88 x 0,276

Up,=4,935V

5
= 0,1265A

Leis de Kirchhoff

e NUmerodenés 5

e NUmeroderamos 7

e Numerode malhas OR-(n-1)=7-(3-1) =4

ESEIG|
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7.4 No 42 Circuito

Neste circuito temos as duas situagdes de resisténcias: em serie e em paralelo.
Sendo assim iremos calculas calcular as intensidades usando as leis de kirchhoff, onde
iremos considerar os nds e as malhas e as suas respectivas equagdes, assim como os

ramos a que a cada ramo corresponderé uma corrente.

¥ 8 m e
12 T la R2 e R4 ls

e

w — 9V — 12V

M1

Leis de Kirchhoff

e NUmerodendsl 4
e NUmeroderamosl?7

e NUmero de malhasR-(n-1)=7-(3-1)=4



Equacoes dos nds

n-1=4-1 = 3 equagdes dos nds

A. I1= |2+|2+|3+|4

B. I4= |5+|5
C. 17=13+lg
Equacdes das Malhas

R- (n-1) = 7- (3-1)=4 Equacbes das malhas
M1. -9=-l; x5600
[, -1,607x10° A
M2. 9 =14 x2200 + |5 x 1000
M3. -12=lgx1800-l5x1000

M4. 0=I3x510-1gx 1800 — 4 x 2200

/ [, -1,607x10°

9=14 x2200 + 5 x 1000

-12 = lg x 1800 - |5 x1000
< 0=I3x510-lgx 1800 - 14 x 2200
11= L+l +13+],

I4= |5+|6

k I7= |3+|6

ESEIG
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8. Conclusoes

Perante a experiéncia realizada, e depois do tratamento de dados conseguimos obter
comparacdes entre os trés circuitos montados.

Podemos verificar que a queda de tensao da fonte para todos os circuitos estudados
nao se alterou, manteve sempre o valor de 5,04V.

Em relacdo & resisténcia equivalente constatou-se que os valores calculados sdo
semelhantes aos valores medidos, sendo que se verifica que a resisténcia equivalente
resultante de duas resisténcias em serie, é superior a qualquer uma delas
individualmente, e que ao contrario desta, no que diz respeito a resisténcia
equivalente resultante de resisténcias em paralelo, esta se verifica que é menor do que
as individuais.

Em relacdo aos valores das correntes medidas verifica-se pela lei dos nés que a soma
de correntes que convergem num no, é aproximadamente igual 4 soma de correntes
que divergem deste mesmo ponto.

Assim como o que diz respeita a tensdo. Conseguiu-se pela lei das malhas estabelecer-
se uma igualdade entre a tensao na fonte, e a diferenca de potencial existente.

Por outro lado, relativamente a queda da resisténcia, e analisando pelos dados que
obtivemos nas medi¢Ges, podemos concluir que a queda de uma resisténcia que se
encontra isolada em paralelo, apresenta exactamente o mesmo valor da queda de
tensdo na fonte, neste caso, o valor de 5,04.

Verifica-se também que quanto maior o valor da resisténcia, maior é o valor de queda
nessa resisténcia.

Verifica-se ainda que a queda de tensdo na fonte é sempre a mesma
independentemente das resisténcias presentes no circuito, ou da forma como estdo
interligadas.

Pode-se ver também que quanto maior a resisténcia pela qual a corrente passa, menor
é a intensidade desta mesma.

Com a realizacdo desta experiéncia foi nos permitido aprofundar, e por em pratica os
nossos conhecimentos em relacdo as Leis de Kirchhoff.

Estas leis sdo constituidas por duas leis principais: a Lei das Correntes ou a Lei dos nods,

gue dita que num nd, a soma das correntes eléctricas que entram é igual a soma das
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correntes que saem, ou seja, um nd ndo acumula carga, e isto deve-se ao principio da
conservacao da carga eléctrica, o qual estabelece que num ponto, qualquer que seja a
quantidade de carga eléctrica que entre, deve ser exactamente igual a quantidade de
carga que sai; e a Lei das Tensdes ou Lei das Malhas, que determina que, em qualquer

instante, é nula a soma algébrica das tensdes ao longo de qualquer malha.
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